



ЗАРЯ ВОСТОКА

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ

Год издания 47-й

ОРГАН ЦК КП ГРУЗИИ, ВЕРХОВНОГО СОВЕТА ГРУЗИНСКОЙ ССР И СОВЕТА МИНИСТРОВ ГРУЗИНСКОЙ ССР

№ 169 (13316) ВОСКРЕСЕНЬЕ, 21 ИЮЛЯ 1968 г. Цена 2 коп.

МОГУЧЕЕ СРЕДСТВО ВОСПИТАНИЯ

КНИГА входит в нашу жизнь в детстве, чтобы спутствовать ей до конца. Кто не помнит свои первые яркие книжки, любимые сказки и стихи! Они помогли нам войти в большой и чудесный мир понятий и чувств, постичь неведомое, приникнуть к роднику знаний. Первые самостоятельно прочитанные слова «Мир», «Родина», «Мама»... От них потянулась ниточка любви и сознания того, что есть на свете непреходящие ценности, которые надо беречь всю жизнь.

А потом с годами усложнились понятия, росли требования, жажда знаний, расширялся круг интересов. Одни начали увлекаться математикой, другие архитектурой, третьи историей. И на всех этапах полное всего удовлетворяла эти запросы умная, добрая книга.

Книжки научные, технические, книги по медицине, ботанике, химии — они имеют своих приверженцев, свой круг читателей. Но есть литература, равно доступная и нужная всем, литература не только обучающая, расширяющая кругозор, но и воспитывающая, воздействующая... не только на ум, но и на сердце, формирующая сознание, отношение к миру. Велика и почетна роль такой литературы для всех — литературы художественной.

Огромными тиражами выходят у нас в стране книги наших лучших прозаиков, поэтов, драматургов. Книжки современные и классические, национальные и переводные — все лучшее, что создало человечество и что создано сегодня нашими художниками слова.

Хорошая книга учит мудрому пониманию жизни, помогает услышать ритм современности, приобщиться к прекрасному. Литература наша видит свое призвание в том, чтобы рассказывать людям правду, показывать жизнь во всем ее многообразии. Всем своим творчеством они стремятся идти в ногу с эпохой, быть нужными людям.

Советская литература успешно выдержала испытание временем, стала важнейшим средством коммунистического воспитания. Историко художественной литературы можно смело назвать историей духовной жизни народа, историей его героических свершений и дел.

Традиции Горького и Маяковского, традиции лучших грузинских поэтов — певцов революции, традиции Галaktiona и Тиглана, Паоло Яшвили и Георгия Леонидзе развиваются и обогащаются сегодня теми, кто принял эстафету из рук своих великих предшественников.

Новый наш строй породил идею и художественное новаторство нашей литературы. Первое, что обращает на себя внимание в произведениях последних лет, — это стремление к глубокому познанию многообразия мира, сущности духовного развития советского человека. Конфликт социальных, философских и нравственных начал, затрагивающий отношения между людьми в самых различных сферах, привлекает пристальное внимание читателей. Пафос утверждения коммунистических принципов, советского образа жизни составляет основу лучших произведений. Много талантливых рассказов, повестей, стихотворений было создано в минувшем, юбилейном году. И естественно, что среди них ведущую тему заняло героическое революционное прошлое нашей Родины. Значительное место принадлежит и произведенным о Великой Отечественной войне, событиях которой и сегодня глубоко волнуют и наших читателей, и миллионы читателей.



На снимке: передовые сталевары Руставского металлургического завода (слева направо) М. Спандерашвили, И. Табагадзе и В. Метревели. С начала года они выплавляли сотни тонн высококачественной стали сверх плана.

МЕТАЛЛ ПЯТИЛЕТКИ

Сегодня советские металлурги 11-й раз отмечают свой праздник — День металлурга. За годы Советской власти наша черная металлургия прошла славный путь. Коммунистическая партия заботливо следит за работой металлургов, отмечая их успехи, указывая пути преодоления трудностей и решения очередных задач, создавая условия для неуклонного подъема производства.

Большие задачи стоят перед советскими металлургами в нынешней пятилетке. Директивами XXIII съезда КПСС по пятилетнему плану предусмотрено дальнейшее мощное развитие металлургической промышленности. Включившись в социалистическое соревнование за досрочное выполнение пятилетки, руставцы встречают свой праздник новыми производственными успехами. За два года этой пятилетки завод добился небывалых успехов.

В прошлом году впервые за все время существования он стал рентабельным предприятием и получил несколько миллионов рублей прибыли. За достигнутые успехи в социалистическом соревновании завод был награжден Памятным юбилейным знаменем ЦК КП Грузии, Президиума Верховного Совета, Совета Министров Грузинской ССР и Совпрофа республикан.

Баят еще один рубеж: наше предприятие перевыполнило план шести месяцев 1968 года по всему металлургическому циклу, а также по выпуску кокса, химической продукции, добыче известняка и выработке электроэнергии. Выдано сверх плана более семи тысяч тонн чугуна, более двух тысяч тонн стальной проката, выработано более двух миллионов киловатт-часов электроэнергии.

Доменщики завода отмечают в нынешнем году знаменательное событие — выплавку с начала пуска пер-

СЕГОДНЯ — ДЕНЬ МЕТАЛЛУРГА

Россия до революции по производству металла занимала пятое место в мире, а ее доля в мировом производстве черных металлов составляла всего шесть процентов. Более двух третей акционерного капитала черной металлургии России принадлежало иностранцам. Каждая пятая тонна металла, выплавляемого ныне в мире, — советская.

В дружной семье советских металлургов почетное место занимает отряд грузинских металлургов. Так, выплавка стали в Грузии в прошлом году по сравнению с 1950 годом, когда была выдана первая сталь на Руставском металлургическом заводе, увеличилась более чем в 18 раз.

Сейчас в нашей республике выпускается на душу населения больше чугуна, чем в Италии и Японии, а стали больше, чем в Турции, Норвегии и Швейцарии, вместе взятых. Продукция с маркой «РМЗ» идет во все уголки нашей Родины и в десятки стран мира.

Коллектив Зестафонского ферросплавного завода, неся трудовую вахту в честь 100-летия со дня рождения В. И. Ленина, досрочно выполнил полугодовое производственное задание. Себестоимость продукции снижена более чем на четыре процента. Производительность труда возросла на 10 процентов по сравнению с соответствующим периодом прошлого года.

Казрети — это пока поселок Волнского района. Но завтра здесь будет жить 35 тысяч человек. В горах Казрети сейчас добывают барит. А когда заработает горнообогатительный комбинат, здесь будут перерабатывать концентраты руд — медной, цинковой, свинцовой, баритовой. Продукция пойдет на широкое применение в промышленности цветных металлов.

На снимке: передовые сталевары Руставского металлургического завода (слева направо) М. Спандерашвили, И. Табагадзе и В. Метревели. С начала года они выплавляли сотни тонн высококачественной стали сверх плана.

Фото Г. Вахтагандзе.

ПО РОДИНОЙ СТРАНЕ

Сообщают корреспонденты ИТАР-ТАСС

СЫН КАРАКУМ-РЕКИ

Мургабский оазис — один из древнейших в Туркмении — является родиной лучших сортов советского тонковолокнистого хлопчатника. Созданы они на Иолотанской селекционной станции.

Питают оазис река Мургаб, но сток ее не постоянен. Годы бурных паводков чередуются с годами маловодья. Чтобы избежать засухи, в долине Мургаба в короткий срок была построена новая водная магистраль: Захмет—Гиндукуш протяженностью более пятидесяти километров. Своим началом она берет от Каракумского канала в районе железнодорожной станции Захмет и идет на юго-запад вплоть до Гиндукушского водохранилища. Это так называемый Машинный канал.

Немного больше полугодка потребовалось строителям, чтобы проложить Машинный канал и на его трассе построить три насосных станции. В общей сложности на них смонтировано 27 насосных агрегатов. Они поднимают воду на высоту более тридцати метров и подают ее в зависимости от необходимости — либо в магистральный канал Султан-Яб, либо — в Гиндукушское водохранилище.

Сейчас все агрегаты насосных станций работают на полную мощность, подавая в Мургабский оросительную систему до 50 кубометров воды в секунду.

«Сын Каракум-реки» — так называют туркменский народ Машинный канал.

КАЗАХСКИЙ РИС

Наш край, возделывающий четвертую часть посевов риса в стране, становится одним из самых значительных центров по производству риса, — сказал в беседе с корреспондентом АПН главный агроном по рису Министерства сельского хозяйства Казахской республики Геннадий Цой. — В 1967 году в республике засеяли почти 140 тысяч гектаров риса. Средняя урожайность — 31,7 центнера с гектара. По лучшим мастерам по выращиванию этой культуры собирали до 60 центнеров.

Мировой рекорд урожая риса — 172 центнера с гектара — принадлежит колхознику Ибраю Жахаеву из Кызылординской области. В истории советского рисоводства зарегистрировано 7 случаев, когда удавалось перешикнуть 100-центнеровый рубеж урожайности с гектара. В четырех случаях такая урожайность была получена по сорту «казахский», выращенному в Казахской ССР.

Селекционеры Казахстана ведут работу с различными сортами риса — затопляемого и судоходного, горного и болотного, однолетнего и многолетнего. Нынешней весной в Казахстане засеяли рисом более 66 тысяч гектаров.

ДЕТИ СЕВЕРА НА ОТДЫХЕ

География летнего отдыха ребят, учитывая суровые климатические условия Мурманской области, весьма разнообразна.

В загородных пионерских лагерях отдохнут 15 тысяч школьников, в лагерях городского типа — 18 тысяч, на берегу Черного моря — в Лео и Артеке — проведут каникулы более двух тысяч ребят. Разнообразны и формы отдыха. 10 тысяч юнцов следопытов отправятся в многочисленные походы по маршрутам Колымы и Чуколки. Тысячи учащихся будут сочетать свой отдых с общественно полезным трудом в производственных бригадах — поедут на золотые прииски, совершат геологические походы в поисках полиметаллического сырья.

На организацию летнего отдыха детей только по линии профсоюзов будет израсходовано почти два с половиной миллиона рублей. Органы просвещения ассигновали на эти цели около миллиона рублей.

Приглашает ИЛЬМЕНЬ

Недалеко от уральского города Ильменя, вокруг живописного озера Ильмень, раскинулся Государственный заповедник, посвященный имени великого Ленина. Это бесценный уголок природы, представляющий минералогическую кладовую равной которой, пожалуй, нет в мире.

В четырех отделах музея Ильменского заповедника представлено более двух тысяч экспонатов, характеризующих природные богатства уральской земли, ее растительный и животный мир, прошлое нашей планеты.

Зоологический отдел музея представляет коллекцию около шестидесяти представителей животного мира, населяющих Южные Урлы. Ботанический отдел славится гербариями, спланированными и кураторами восточной и западной части Илья.

На территории заповедника обнаружена стоянка первобытного человека.

(Окончание на 3-й стр.)

НА ОРБИТЕ НОВОСТЕЙ

Решимость народа Южного Вьетнама

ХАНОЙ, 19 июля. (ТАСС). Центральный Комитет Национального фронта освобождения Южного Вьетнама выступил с заявлением в связи с исполнением 20 июля годовых соглашений Женевских соглашений 1954 года по Вьетнаму.

В заявлении, опубликованном сегодня в газете «Няк зань», в частности, говорится: «Действительность последних 14 лет ясно показывает, что империалисты США являются агрессором в Южном Вьетнаме, нарушителем независимости, мира и единства Вьетнама, они нарушили Женевские соглашения 1954 года, нарушили спокойствие и независимость народа Индокита, угрожают миру в Азии и во всем мире.

У вьетнамского народа нет другого пути, как подняться на войну сопротивления против агрессоров, за сплочение родины, за достижение независимости и национальных прав.

Встреча на Гавайских островах

ВАШИНГТОН, 20 июля. (ТАСС). Двухдневные переговоры президента Джонсона с главой сайгонского маршистского режима Тхьеу начался в Гонолулу в помещении штаба американского военного командования на Тихом океане.

Президент Джонсон по прибытии в Гонолулу сделал заявление, в котором заявил, что США будут продолжать оказывать поддержку Южному Вьетнаму, «несмотря на все трудности».

Женева. Около двух тысяч жителей крупнейших швейцарских городов Женевы и Лозанны приняли участие в демонстрации солидарности с борющимися народами Южного Вьетнама. Надписи на транспарантах гласят: «Прекратить геноцид», «Вьетнам — вьетнамцам», «Прекратить агрессию, американцы — вон из Вьетнама!».

Нелишняя предосторожность

НЬЮ-Йорк, 20 июля. Корреспондент ТАСС А. Поршин передает: Джеймс Рей, которого обвиняют в убийстве Мартина Лютера Кинга, был доставлен вчера на рассвете из Англии в США.

Власти Мемфиса, где Рей будет содержаться в городской тюрьме в ожидании суда, приняли максимальные меры предосторожности.

Суд над Реем ожидается в конце сентября — начале октября. Опасаясь, что во время суда могут произойти непредвиденные вещи, судья Мемфиса назвал специальный распоряжение. Оно гласит, что все лица, которые будут присутствовать на процессе, должны быть подвергнуты строгой проверке и обыску. Обвиняемый будет заходить в зал заседаний последним и покидать его первым.



Поддавляющим большинством

РИМ, 20 июля. (ТАСС). Подавляющим большинством голосов сенат итальянского парламента высказался за то, чтобы правительство подписало договор о нераспространении ядерного оружия. Против этого предложения голосовали только представители итальянского социального движения (неофашистская партия).



Суд снова отсрочен

НЬЮ-Йорк, 20 июля. (ТАСС). Суд над Сирханом Биншаром Сирханом, обвиняемым в убийстве сенатора Роберта Кеннеди, отсрочен еще на две недели. В Лос-Анджелесе судья Шауэр санкционировал эту вторую отсрочку по требованию адвоката Сирхана Рассела Парсонаса. Судья также удовлетворил требование адвоката о дальнейшем психиатрическом обследовании Сирхана.



Высокая награда

За выдающиеся заслуги в развитии советской литературы, плодотворную общественную деятельность и в связи с семидесятилетием со дня рождения Президиум Верховного Совета СССР присвоил писателю Соболеву Леониду Сергеевичу звание Героя Социалистического Труда с вручением ему ордена Ленина и Золотой медали «Серп и Молот».

ВЫСОКАЯ НАГРАДА

За выдающиеся заслуги в развитии советской литературы, плодотворную общественную деятельность и в связи с семидесятилетием со дня рождения Президиум Верховного Совета СССР присвоил писателю Соболеву Леониду Сергеевичу звание Героя Социалистического Труда с вручением ему ордена Ленина и Золотой медали «Серп и Молот».

Усилить руководство профсоюзов социалистическим соревнованием в совхозах

Рабочие комитеты профсоюза рабочих и служащих сельского хозяйства и заготовок совхозов Сагарейского и Телавского районов деятельно работают над улучшением организации и руководства социалистическим соревнованием и по активизации движения за коммунистический труд. Коллективы совхозов широко развернули соревнование за досрочное выполнение заданий пятилетия и досрочную встречу 100-летия со дня рождения В. И. Ленина, при этом на дальнейшее повышение урожайности сельскохозяйственных культур, производительности труда, снижения себестоимости продукции. Вопросы организации соревнования, выполнения принятых обязательств периодически рассматриваются на заседаниях райкомов профсоюза, производственных совещаниях.

Социалистическим соревнованием в совхозах этих районов охвачено 8 тысяч человек — 86 процентов всех работающих. Между агроделегатами, бригадами, отдельными рабочими заключены договоры соревнования. Учрежденные в Сагарейском молочно-овощном совхозе четыре переходящих Красных знамени для отраслевых бригад присуждаются победителям по окончании отдельных сельскохозяйственных работ. Это в значительной мере повысило действенность соревнования.

Почетное звание коллектива или ударника коммунистического труда в совхозах Сагарейского и Телавского районов присвоено 5 агроделегатам, 37 бригадам, 588 рабочим и служащим.

В ряде совхозов широко оглашаются итоги социалистического соревнования, оборудованы Доски почета и стенды, на которых вывешены портреты передовых рабочих и специалистов, текст социалистических обязательств, итоги работы совхоза в целом.

В совхозах улучшилась организация оплаты труда рабочих и служащих. В текущем году по сравнению с 1955 годом заработная плата рабочих в среднем возросла на 15—20 процентов.

Президиум Совпрофа Грузии, обсудивший вопрос о состоянии развертывания социалистического соревнования и движения за коммунистический труд в совхозах Сагарейского и Телавского районов, наряду с успехами отметил недостатки, имеющиеся в профсоюзных организациях совхозов в деле руководства социалистическим соревнованием и движением за коммунистический труд. Рабочими Цандальского и Кислукского районов в июле текущего года коллективы колхозников и ударников коммунистического труда уменьшили, райкомы профсоюза все еще недостаточно контролируют исполнение решений по вопросам организации социалистического соревнования.

Президиум Совпрофа обязал рабочие комитеты совхозов, Сагарейский и Телавский райкомы профсоюза рабочих и служащих сельского хозяйства и заготовок усилить работу по мобилизации колхозников совхозов на досрочное выполнение заданий пятилетия, направить внимание и усилие соревнующихся на дальнейший рост урожайности сельскохозяйственных культур, улучшение экономических показателей, полное использование имеющихся резервов. Они обязаны регулярно проверять ход выполнения взятых обязательств, усилить организаторскую работу по дальнейшему развитию движения за коммунистический труд. (ГрузТАГ).



ЖАТВЕ-ДЕСЯТЬ ДНЕЙ

РЕПОРТАЖ

Пекарь Хурвалетского совхоза В. Инаури испек хлеб из зерна нового урожая и дал его попробовать механизаторам. Все остались довольны — вкусом!

А спустя три дня после «пробы» новой продукции началась массовая жатва. Только озимой пшеницы предстоит убрать с площади 1.023 гектара.

Сейчас в хозяйстве по сравнению с прошлым годом много новшеств. Существенные изменения произошли, например, в структуре посевных площадей. Хурвалетские хлеборобы, убедившись в преимуществах пшеницы сорта «безостая-1», представили ей обширные земли. «Безостая», как показал прошлый год, дает с гектара на 4—5 центнеров больше урожая, чем пшеница сорта «моцинаве». Это на неплодородных землях, а на оро-

шаемых гектарах «безостая» вдвое производит больше, чем «моцинаве». Но этим не ограничиваются хорошие качества «безостой». Она к тому же не осыпается и не осылаются, как некоторые другие сорта пшеницы.

Взвесив все эти обстоятельства, хурвалетские специалисты решили «прописать» «безостую» на 823 гектарах. Напомним, что в минувшем году ей было отведено всего 200 гектаров.

Как видите, «безостая» без особого труда завоевывает право на существование. Вот еще одно тому доказательство. В совхозе под колосовые культуры отведено 60 полив-



ных гектаров. Большую часть этой площади заняла «безостая». И вполне заслуженно. Здесь она обещает дать с гектара 35 центнеров зерна. Это очень много, если учесть, что в целом по хозяйству ожидается получить с гектара в среднем 10—12 центнеров.

Первые два дня жатвы подтвердили расчеты хлеборобов. Правда, в основном

здесь ведется уборка ячменя, но пройдет день-другой, и механизаторы начнут массовую уборку пшеницы. Они же возьмут на себя основные заботы. Это учтено графиком работ, который был составлен и обсужден на партийном собрании в канун жатвы.

Механизаторы — ударная сила совхоза. Сами посуди-те: сегодня хлеба убирают те, кто вчера ремонтировал технику, готовил ее к работе. Это — М. Дудашвили, К. Дугуашивили, Ц. Керди-кошвили, Л. Гуренашвили. Каждый из них владеет двумя специальностями: слесаря-ремонтника и комбайнера. Еще до жатвы совхозные механизаторы успели «поставить на ноги» семь самоходных комбайнов, наладили механический ток, отремонтировали две аэро-машинистки и две машины, погрузочный транспортер, аэлотролейбус, закрома емкостью в 500 тонн. Словом, сделали все, что обещали. А теперь они обязались убрать хлеба за декаду. И вот два дня прошло. До Финала еще восемь. Впрочем, в этот период будет влет новый старт: механизаторы приступят и вспашке земли, затем развернется озимый сев.

Именно к этому и готовятся сейчас И. Мчедладзе, Х. Кудухашвили, З. Исугури и другие механизаторы совхоза, которые будут заняты на пахоте. А их коллеги — О. Татулашвили, Л. Вегелури, Г. Хуровили займутся севом озимых колосовых культур. Сейчас все они еще раз проверяют технику, готовят ее к предстоящим работам.

Хлеборобы охотно используют опыт труженников совхоза «Степановский» Рамеиского района Московской области. У русских коллег есть чему поучиться: с гектара они, как правило, получают 25 центнеров пшеницы. Еще в прошлом году труженники совхоза «Степановский» побывали у грузинских друзей и рекомендовали им способы повышения урожайности пшеничных полей.

Хурвалетские механизаторы собираются нанести ответный визит. Но до этого им нужно успеть сделать многое.

Нынешняя жатва знаменательна здесь тем, что впервые используются пресс-погрузчики. Они следуют за комбайнами — убирают солому, прессуют и укладывают ее на лафеты. Раньше вся эта работа, выполняемая вручную, сильно затягивалась и ставила под угрозу агротехнические сроки, отводимые на вспашку земли и озимый сев.

Когда в совхозе ощутили реальную возможность экономии времени и труда, то в плане работ немедленно последовали коррективы. Решено уже осенью провести плантаж и заложить сад на 60 гектарах, что предполагалось осуществить весной будущего года. Если хурвалетские земледельцы выполнят эту задачу, они значительно раньше срока реализуют пятилетний план закладки новых фруктовых садов.

Вот почему так торопятся сейчас хлеборобы. Но высокая скорость не нарушает ритма работы. Все идет по графику. Хурвалетские труженники земли действуют организованно, слаженно, уверенно.

Г. ЦЕРАДZE.
(Корр. «Заря Востока»).

На снимках: сверху — уборка хлебов в Хурвалетском совхозе. Внизу — пекарь В. Инаури преподносит механизаторам хлеб, выпеченный из зерна нового урожая.
Фото Г. Вахтагандзе.

СО ВСЕХ КОНТИНЕНТОВ

ДЕЛО СОЦИАЛИСТИЧЕСКОГО ИНТЕРНАЦИОНАЛИЗМА

БЕРЛИН, 19 июля. (ТАСС). Письмо Центральному Комитету КПЧ, принятое в Варшаве участниками Встречи делегаций коммунистических и рабочих партий социалистических стран, является делом социалистического интернационализма, актом солидарности по отношению к братской партии и социализму в самой братской стране, — говорится в первой статье, опубликованной сегодня в газете «Нойес Дойчланд».

Империалистическое вмешательство во внутренние дела ЧССР, указывается далее в статье, сейчас уже приняло характер политической интервенции. Эту политическую интервенцию проводит прежде всего западногерманский империализм. Империалистическая интервенция мирными средствами проводится во взаимодействии с антикоммунистическими силами в самой стране.

«Для социализма в Чехословакии, — пишет газета, — существует большая опасность. Но в случае опасности социалистическая страна не остается одной. Мы все связаны общими классовыми интересами, а также международной солидарностью, долгом помогать друг другу. В этом духе и было написано совместное письмо чехословацким товарищам».

«Совместное письмо, — подчеркивается в статье, — это очень серьезный призыв положить конец наступлению антикоммунистических сил в стране и политической интервенции империализма. Мы надеемся, что наши товарищи в ЧССР, все, кто верен социализму, услышат голос своих классовых братьев и союзников. Мы надеемся, что они в

интересах чехословацкого народа сами защитят революционные достижения и укрепят ведущую роль партии и социалистической государственной власти. Сейчас необходимо без промедления решительно и смело начать контрнаступление на ревизионистские и антисоциалистические силы».

«Мы в ГДР во главе с нашей партией — СЕПГ чувствуем себя прочно связанными с нашими друзьями в ЧССР, нашими товарищами в КПЧ. На нашу солидарность они могут положиться. Мы будем постоянно выполнять наш интернациональный долг в духе совместного письма», — пишет в заключение «Нойес Дойчланд».

Под заголовком «За сплоченность мирового социалистического содружества» газета «Нойес Дойчланд» публикует полный текст постановления Пленума ЦК КПСС об итогах Встречи в Варшаве.

Газеты «Берлинер цайтунг», «Трибуна», «Нойе цайт», «Дер морген» и «Националь-цайтунг» подробно излагают постановление Пленума ЦК КПСС.

Печать сообщает о широком одобрении населением ГДР письма братских партий Центральному Комитету КПЧ.

О ЧЕМ ПИШУТ ГАЗЕТЫ МИРА

Мировая пресса сообщает о письме Политбюро ЦК КПСС, направленном Президиуму ЦК Коммунистической партии Чехословакии, с предложением о проведении двусторонней товарищеской встречи. Иностранные газеты и информационные агентства указывают на важность этого предложения в свете нынешних событий в Чехословакии.

Зарубежная печать информирует о сессии Верховного Совета РСФСР, обращая внимание на речь члена Политбюро ЦК КПСС, Председателя Президиума Верховного Совета СССР Н. В. Подгорного. Японская «Нюмиури» выделяет слова Н. В. Подгорного о том, что советские люди, выполняя свой интернациональный долг, окажут своим чехословацким друзьям всемерную помощь в защите их социалистических завоеваний.

22 июля исполняется 24-я годовщина с того дня, когда началось освобождение Польши от фашистских захватчиков. Этой знаменательной дате — Дню возрождения Польши посвящают сегодня многочисленные материалы все варшавские газеты, вышедшие в праздничной оформлении.

События, связанные с агрессией США во Вьетнаме, занимают видное место на страницах зарубежной печати. Отмечая 14-ю годовщину подписания Женевских соглашений, многие газеты, в частности английская «Морнинг стар», пишут о том, что американский империализм преступно погряз в этой соглашении, развязав войну против вьетнамского народа, а ныне ищет всевозможные препятствия на пути мирного урегулирования вьетнамского конфликта. Польская «Трибуна людей» подчеркивает: «Правильная интерпретация Женевских соглашений — это прекращение агрессии во Вьетнаме и скорейший вывод американских войск из Южного Вьетнама».

(ТАСС, 20 июля).

Заседание Президиума ЦК Национального фронта освобождения

ХАНОЙ, 19 июля. (ТАСС). Сегодня центральные газеты ДРВ публикуют сообщение южновьетнамского агентства Освобождение о состоявшемся 11—13 июля расширенном заседании Президиума Центрального Комитета Национального фронта освобождения Южного Вьетнама.

На заседании был заслушан доклад председателя Президиума ЦК Национального фронта освобождения Южного Вьетнама Нгуен Хму Тхо «Общая обстановка и наши настоящие задачи», а также доклады о военном и политическом положении в стране.

Участники заседания единодушно признали: «С начала весны этого года в двух всеобщих наступлениях Народа и Народных вооруженных сил освобождения Южного Вьетнама были достигнуты всесторонние стратегические победы. Империалисты США и кланка их приспешников в настоящее время испытывают огромные трудности в военном, политическом, экономическом, финансовом и социальном отношении».

Военные и политические силы армии и народа Южного Вьетнама быстро растут. Политическая программа и политика Фронта, направленные на сплочение всего народа для борьбы против агрессии США, за спасение родины, с каждым днем получают все большее развитие.

Возникновение и деятельность союза национальных демократических и миролюбивых сил Вьетнама, как и других патристических сил, знаменует собой важный шаг в развитии блока солидарности всего народа в борьбе против агрессии США, за спасение родины...».

РЕЙ ПЕРЕДАН АМЕРИКАНСКИМ ВЛАСТЯМ

НЬЮ-ЙОРК, 19 июля. (ТАСС). Джеймс Рей, обвиняемый в убийстве Мартина Лютера Кинга, был передан сегодня английскими властями Соединенным Штатам. Как сообщает агентство ЮПИ, Рей под охраной агентов ФБР доставлен на самолете в США и помещен в тюрьму графства Шелби (штат Теннесси).

ВЫЕЗДНАЯ НАУЧНАЯ СЕССИЯ В БАТУМИ

БАТУМИ. (ГрузТАГ). Союз художников Грузии провел в Батуми выездную научную сессию, посвященную 100-летию со дня рождения В. И. Ленина.

На сессии были прочитаны доклады: «Портреты В. И. Ленина, созданные до 1924 года», «Портреты В. И. Ленина в грузинской скульптуре», «Образ В. И. Ленина в грузинской живописи», «Образ В. И. Ленина в творчестве художников Аджарии М. Болквадзе, Ш. Хулашвили и другие».

Скульпторы и художники Грузии сейчас работают над созданием новых произведений, отображающих жизнь и деятельность Ильича.

В работе сессии приняли участие партийные и советские работники, художники и скульпторы, работники литературы и искусства Аджарии.

ПРАЗДНИК БРАТСКОГО НАРОДА

22 июля — День возрождения Польши

Завтра большой праздник братского польского народа — 24-я годовщина возрождения Польши.

Манифест Польского комитета национального освобождения, обнародованный 22 июля 1944 года, ознаменовал рождение новой, народной Польши. Это была переломная дата в истории польского народа. В Манифесте была намечена программа возрождения страны, определены принципы ее социального, политического и экономического преобразования.

Свою двадцать четвертую годовщину Польская Народная Республика встречает в обстановке больших успехов, достигнутых под руководством Польской объединенной рабочей партии — руководящей силы государства и социалистического строительства.

Ныне 80 процентов национального дохода Польши приходится на социалистический сектор народного хозяйства. Произведенное в Польше в 13 раз, а урожайность основных сельскохозяйственных культур — вдвое.

Как указывается в тезисах ЦК ПОРП в предстоящем V съезде партии, за четыре прошедших года Польша значительно развила свой производственный потенциал в промышленности и в сельском хозяйстве при одновременном техническом прогрессе во многих отраслях народного хозяйства, расширила и модернизировала систе-

му просвещения и широко развила систему подготовки кадров, сделала значительный прогресс в области жилищного строительства и достигла общего улучшения жизненных условий населения.

По замечательному почину рабочего класса Силезии и Дембровского бассейна в стране широко развернулось социалистическое соревнование в честь партийного съезда. Тысячи трудовых коллективов приняли повышенные обязательства и настойчиво добиваются увеличения выпуска продукции, повышения ее качества, подъема производительности труда, улучшения организации производственных процессов.

Комиссия сейма Польской Народной Республики по вопросам народнохозяйственного плана рассмотрела предварительные полугодовые данные о работе польской промышленности в 1956 году и итоги истекших двух с половиной лет пятилетнего плана ПНР на 1956—1970 гг. По сравнению с первой половиной прошлого года выпуск промышленной продукции увеличился более чем на 9 процентов вместо 7,1 процента по плану. За первую половину текущей польской пятилетки среднегодовой темп прироста промышленной продукции составил 8 процентов вместо 6,8 по плану.

В нынешнем году промышленное производство Польской Народной Республики будет на 48 процентов больше, чем в 1953 году.

Крупных успехов достигла польская металлургия. В минувшем году в народной Польше впервые за один год было выплавлено более 10 миллионов тонн стали. В нынешнем году предполагается сварить 10,5 миллиона тонн стали, выплавить 6,75 миллиона тонн чугуна, вылить 7,15 миллиона тонн проката и 625 тысяч тонн стальных труб. Сейчас по производству стали народная Польша опередила такие индустриально развитые капиталистические государства, как Канада, Швеция, Бельгия.

Особенно высокими темпами развиваются химическая промышленность и машиностроение. Производство продукции в этих отраслях за шесть месяцев увеличилось почти на 17 процентов. Одно из ведущих мест в мире занимает польская фармацевтическая промышленность.

Уже в 1956 году производство электроэнергии в Польше в 11 раз превысило уровень 1938 года. Этой весной на самой крупной в Польше гидроэлектростанции «Содина» на реке Сан был доведен пущен второй агрегат мощностью в 40 тысяч киловатт. Намечено построить еще ряд других ги-

в республике по сравнению с довоенным периодом число учащихся средних и общеобразовательных школ возросло на 90 тысяч, профессиональных училищ — почти в восемь раз, а число студентов высших учебных заведений увеличилось почти в шесть раз.

В Польской Народной Республике созданы необходимые условия для дальнейшего развития образования и культуры. К началу нового учебного года намечено открыть ряд новых высших учебных заведений. Значительно расширяется сеть вечерних вузов, в которых рабочая молодежь обучается без отрыва от производства.

Польская Народная Республика торгует почти со 150 странами мира. За десятилетие экспорт Польши увеличился на 20 процентов, причем значительно изменилась его структура. Машины и электростанций. Среди них — энергообъём в Рыбинске мощностью в 300 тысяч киловатт (с дальнейшим расширением до 2 миллионов киловатт).

В сельском хозяйстве республики за последние три года валовая продукция увеличилась в стоимостном выражении на 14 процентов по сравнению с предыдущим трехлетием (1952—1954 гг.). Возросла техническая оснащенность сельскохозяйственного производства, выросли доходы кооперативов и всего крестьянства.

В народной Польше произошла подлинная культурная революция. Все дети школьного возраста учатся,

и техническое оборудование занимают в нем теперь не 13,1 процента, как было в 1955 году, а уже почти 35 процентов. Удельный вес стран — членов СЭВ во внешнеторговом обороте ПНР сохраняется на уровне 60 процентов, причем на долю Советского Союза приходится более половины торговли Польши с этими странами.

В нынешнем году братский польский народ будет отмечать знаменательную дату — 50-ю годовщину восстановления независимости Польского государства. Сессия Всепольского комитета Фронта единства народа приняла решение о праздновании этой исторической годовщины. Как сообщает агентство ПАП, в решении подчеркивается, что получение независимости в 1918 году стало возможным благодаря Великой Октябрьской социалистической революции, свергнувшей царизм, аннулировавшей договоры о разделе Польши и безоговорочно признавшей право польского народа иметь свое государство.

Между народами наших стран и нашими государствами постоянно крепнут и развиваются сердечная дружба и всестороннее сотрудничество, базирующиеся на неизменных принципах социалистического интернационализма. Дружественные связи грузинского и польского народов, имеющие давние традиции, получили в наши дни еще большее развитие. Братский союз, нерушимая дружба и сотрудничество между народами стран наших континентов общего дела построения социализма и коммунизма, укрепление единства социалистического содружества, торжество дела мира.

В день национального праздника Польской Народной Республики советские люди от всей души шлют братскому польскому народу сердечные поздравления и пожелания дальнейших успехов в строительстве социализма, в борьбе за мир во всем мире.

Х. ИВАНИШВИЛИ.

В самом молодом польском порту на Балтийском море близ границы с ГДР Саинюйс-2 слана в эксплуатацию новая, полностью автоматизированная и механизированная база по погрузке каменного угля. Пропускная способность — 1,5 миллиона тонн угля в год.

На снимке: идет погрузка угля.
Фото ЦАФ — ТАСС.

Каленка поэзии

Джансуг ЧАРКВИАНИ
ЗЕМЛЯ РОДНАЯ
Я мыслю о тебе,
Земля родная,
И думать мне о смерти
не пристало,

ЛЕЧИТ БАРОКАМЕРА

ГИПЕРБАРИЧЕСКАЯ ОКСИГЕНАЦИЯ — ДВА ЭТИ ТРУДНОПРОИЗНОСИМЫЕ СЛОВА В ПОСЛЕДНЕЕ ВРЕМЯ ВСЕ ЧАЩЕ ПОЯВЛЯЮТСЯ НА СТРАНИЦАХ МЕДИЦИНСКОЙ ПЕЧАТИ. ТАК ВРАЧИ НАЗЫВАЮТ НОВЫЙ СПОСОБ ХИРУРГИЧЕСКОГО ЛЕЧЕНИЯ В БАРОКАМЕРАХ. ГДЕ ДАВЛЕНИЕ В НЕКОЛОКО РАЗ ПРЕВОСХОДИТ ОБЫЧНОЕ.

Около десяти лет назад голландский профессор Бурема опубликовал статью «Жизнь без крови», рассказывавшую о проделанном им необычном опыте. Эксперимент проводился в барокамере под давлением 10 атмосфер. Поместив туда подопытное животное, ученый вывел из его организма кровь и заменил физиологическим раствором. Животное продолжало жить. Таков был эффект оксигенации. Суть его в том, что при повышении

давления кислород намного лучше растворяется в жидкостях тела. При этом организм может некоторое время дышать даже без участия крови, которая в обычных условиях служит, как известно, разносчиком кислорода. Опыт Бурема был своего рода прекрасно поставленной научной рекламой. Но рекламой в хорошем смысле слова — ученый показал могущество оксигенации, взяв крайность — организм, лишенный

его главной жидкости — крови. А если не мешать ей течь, как обычно, в руслах организма и поместить больного в барокамеру? Тогда жизненный эффект оксигенации скажется с еще большей силой. «Каждый организм станет усваивать кислород намного лучше, чем обычно, будет насыщаться им в избытке каждый орган, каждую клетку. А ведь именно кислород — первое лекарство для пораженного болезнью организма. Особенно значительны возможности операций в барокамерах, когда речь идет о людях с тяжелыми заболеваниями сердца, сосудов, легких, — больных, настолько ос-

лабленных недугом, что хирургическое вмешательство в обычных условиях им противопоказано. В Московском институте экспериментальной и клинической хирургии такие операции предотвратили ампутиацию конечностей у людей с тяжелыми поражениями сосудов. Когда же может помочь барокамера? При пороках сердца, тромбозах, газовой гангрене. Выяснилось, что для операций достаточно не очень большое давление в барокамере — примерно 2-3 избыточные атмосферы. Сейчас успехи нового метода — лишь первая проба сил. Медици-

ские барокамеры есть пока только в нескольких странах. В Москве исследования ведет коллектив врачей, возглавляемый известным хирургом доктором Борисом Петровичем Мельниковым, а в Ленинграде — доктором Александром Александровичем Писаревым. Руководит же научным и экспериментальным профессор Сергей Ефимов. Медицинские барокамеры действуют сейчас в Москве, Киеве, Куйбышеве, Ленинграде. Юрий РЫБЧИНСКИЙ. (АПН).

Энтузиасты культуры

Народный университет культуры в Гори был создан в 1959 году. Здесь имеются два факультета — театральный и музыкальный. Его слушателей, людей разных профессий — инженеров, врачей, педагогов и студентов, объединяет одно — любовь к искусству. За два года учебы в университете высококвалифицированные специалисты читают курсы лекций по основам марксистско-ленинской эстетики, вопросам театральной, живописно-педагогической и эстетической культуры.

Композитор В. Мурадели и другие. В связи с приближающимся юбилеем Тбилисского государственного университета Совет горского народного университета разработал специальный план. Он включает тематические вечера, экскурсии в столицу и ряд других мероприятий. Уже состоялись лекции профессора М. Мирянишвили, С. Макарадзе, И. Мерабидзе. В ближайшее время перед слушателями выступят академики Академии наук Республики Ш. Нуцубидзе, В. Купрадзе. За девять лет народного университета культуры выступило свыше 1.800 слушателей. Это большой отряд популяризаторов успехов нашей науки и культуры. Ш. СВАНИ.

ПАМЯТЬ О НИХ БЕССМЕРТНА

В годы Великой Отечественной войны более 350 жителей небольшого села Гурьянети Мхарадзевского района стали в ряды защитников Родины. 130 из них пали смертью храбрых на полях войны. 23 года прошло со дня окончания войны. Но память об отважных сынах Родины труженики села Гурьянети свято хранят. Недавно в центре села был воздвигнут обелиск в честь павших воинов. В его сооружении принимало участие все село. Каждый хотел внести свою долю в это благодарное дело. С. ГОУАДЗЕ. (Корр. «Зари Востока»).



На снимках: тренировочный костюм (слева) и парадная форма советских спортсменов — участников XIX Олимпийских игр в Мексике. Фото В. Ун Да-сина. (Фотохроника ТАСС).

НОВОСТИ СПОРТА

ЧЕМПИОНАТ СТРАНЫ ПО ФУТБОЛУ

Кроме матча в Куйбышево, о котором мы уже сообщали, в пятницу состоялся еще один поединок, последний в первом круге чемпионата. В Москве торпедовцы встретились с футболистами ереванского «Арагата». В первом тайме счет остался нулевым, а после перерыва торпедовцы Гершкович и Шалямов забили два мяча. Победа со счетом 2:0, москвичи закрепились на пятом месте. Сегодня мы публикуем итоговую таблицу результатов первого круга чемпионата страны. В ней не учтен результат матча «Динамо» (Киев) — «Торпедо» (Кутанис), сыгранного по календарю второго круга.

ИТОГОВАЯ ТАБЛИЦА ПЕРВОГО КРУГА ЧЕМПИОНАТА СССР ПО ФУТБОЛУ

Table with 5 columns: Team, M, W, D, L, Pts. Lists teams like Spartak, Dinamo, Lokomotiv, etc.

ШКОЛА И ЖИЗНЬ

РАЗГОВОР О ПЕДАГОГИЧЕСКОМ ТАКТЕ

Все началось с пустяка. Учительница литературы Анна Францевна собирала у восьмиклассников домашние сочинения по комедии Грибоедова «Горе от ума». Случайно обнаружив забытую записку со стихами, Анна Францевна двумя пальцами взяла листок за угол, подняла над головой и торжественно произнесла: «Так вот, Муранович, почему ты отстаете от программы — стишки пишете, записочки?» Никто слыл спокойным, уравновешенным, но слабым учеником. Сейчас он стоял, подавшись вперед, напряженный, расправившийся, казался, готовый ринуться в бой. Учительница продолжала: — Так, значит, ты время на сочинительство тратишь? И как относишься к моему сочинению девушка, которой ты посвящаешь эти стихи, привнесшие в твои ошибки? Да знаешь ли ты, что в наше время... — Ваше время прошло! — вдруг резко и громко крикнул Никто. Класс замер. — Что-о, что ты сказала? — напустился Анна Францевна. — Немедленно оставь класс! Никто взял свою сумку и ушел, ушел из этой школы навсегда. Вспоминался этот случай сейчас, когда в учительской зашел разговор о педагогическом такте. Чтобы воспитывать ребенка, надо быть тонким, осторожным педагогом, чтобы не поранить душу, которая доверена ему. Внутренний мир ребенка не менее богат, чем мир взрослого человека; порою сложно и причудливо, мечты, дерзания, победы и поражения. Наме прав, как старших, войти в это царство. Наш долг, как педагогов, создать в нем тот строй мысли, желаний, поступков, которые присущи настоящему человеку. Но ступать надо осторожно, каждый шаг выверять разумом и чувством, жизненным опытом и педагогическими знаниями. Здесь легко оступиться, нетактичным словом, попустому возмутить, нарушить этот мир. И тогда происходит самое печальное:

дверь, ведущая к детской душе, захлопывается, оставляя взрослого по другую сторону. Педагогический такт — это чувство меры в осуществлении средств педагогического воздействия. В процессе воспитания педагог зачастую прибегает к одному средству — требованию. Требование, выраженное соответственно в тактичной форме, всегда дает положительный результат. В педагогике известны такие методы воздействия, как требование-совет, требование-намеки, требование-доверие, требование-условие, требование-угроза и другие. К какому из них прибегнуть, это целиком зависит от обстоятельности, характера и особенностей ребенка. Педагог должен ориентироваться сам; на то оно и искусство — дело воспитания. В нем есть место интуиции, проявлению душевных качеств воспитателя. В школьной практике требование-угроза, к сожалению, наиболее часто применяемое, потеряло силу воздействия. Вот характерный пример. В одной из школ стали задерживать опоздавших утром ребят. Кто-нибудь из администрации записывал их фамилии, приговаривая: если еще раз опоздаешь, пеняй на себя. Проходили дни, а Нина Модебадзе продолжала опаздывать. Угроза повисла в воздухе. Тогда решили сделать так, чтобы требование исходило от самих ребят. Поместили в сатирической газетке заметку о том, что Нина любит поспать, провела классное собрание, которое началось с выступления классной руководительницы и цы, завянувшей Модебадзе недисциплинированная, разболтанная девочка и т. д. Настраивание в классе было создано, ребята обрушились на Нину. На другой день, после собрания, она снова опоздала на урок. Встал вопрос о применении против Нины самого веского административного взыскания. На педагогическом совете, где обсуждение этого вопроса, после упреков в адрес ученицы слово попросила председатель родительского комитета. Опоздания девочки имеют объяснение, сказала

она. Гражданка Модебадзе — мать-одиночка, воспитывает двух детей, она водит троллейбуса, выходит на работу в 5 часов утра. Нина утром водит маленькую сестренку в детский сад, где детей принимают только с 9 часов. Позвали Нину на совет. — Ты почему не сказала, что водишь сестру в детский сад? — напустился на девочку классная руководительница. — А вы меня спросили? — тихо ответила Нина. Обратите внимание — «А вы меня спросили?». Ведь все методы воздействия, даже административное вмешательство, пошли на смарку из-за педагогической бестактности, неуменья или, вернее, нежелания спокойно и вдумчиво разобраться в причинах нарушения дисциплины. Между тем, надо было не прекрывать и травмировать девочку, а подумать о том, как ей помочь. Никогда, ни при каких обстоятельствах, нельзя забывать о ребенке, если к нему применены меры воспитательного воздействия. Надо наблюдать за ним, отмечать его, пусть небольшие, успехи, наметившийся сдвиг в учебе, дисциплине, проявление активности в общественной жизни. И очень важно помнить, что на школьника влияют не только педагоги школы, коллектив сверстников в классе, но и семья, улица, кино, книги. Совокупность всех этих воздействий создает сложную картину переплетений доброго и злого, требующего гибкости и осторожности в применении воспитательных методов. ...Мы в детской комнате милиции № 19 гор. Тбилиси. Перед нами — мальчик лет десяти, с веселой воступающей и вихрастой головой. — Почему ты не учишься, Славик? — спрашивает его инспектор Н. Костюков. — Ты пионер, не закончишь ведь, чтобы твоё поведение на совете дружины разбирали? Мальчик оживился, глаза у него заблестели: — Хочу! Мы недоуменно переглянулись. — Меня уже разбирали, — заявил Славик. — Си-

дят мальчики и девочки, все на меня смотрят, обо мне говорят. Интересно! — Тебя ведь ругали! — Мама говорит, что детей надо ругать, на то и дети. Кого же ругать, если не нас? — Ты исправился после совета дружины? — Конечно, исправился. Четверки получал, и обо мне все забыли. Обратите внимание на тезис матери: «На то и дети, чтобы их ругали». Славик и решил, что, когда его порубают, ему нравилось быть в центре внимания. Педагогическая бестактность, а вернее, безграмотность матери, вызвала у мальчика искаженное восприятие всеобщего порицания. Наказание — важная область воспитания, где особенно легко допустить ошибку, которая уводит педагога от цели, вместо того, чтобы приблизить к ней. Работает в 56-й средней школе Тбилиси тихий, скромный человек, учительница Ольга Владимировна Сухашвили. Дети ее любят. Для многих загадка: чем она берет? А секретов нет — все объясняется вниманием к каждому ученику, умением находить многообразные средства воздействия. И всегда тонко, умно, к месту. Ученик 10-го класса, где Сухашвили была классной руководителем, сказал, что заучил отпустил его уроков. Выяснилось, что юноша солгал. Прощле, два дня, но учительница никаких мер не приняла. — Почему вы простили ученику ложь? — спросили его коллеги. — Думаю, ничу соответствующую меру воздействия, чтобы он навсегда помянул лгать нельзя... А, впрочем, меры принимаю. Через несколько дней расстроенный и озабоченный парень стоял в учительской и взволнованно говорил: — Ольга Владимировна не хочет меня простить. — Она тебя наказала? — Нет. Вообще не замечает. Не замечать ученика не всякий педагог сможет. Надо быть уверенным, что действуйшь правильно, хорошо знаешь воспитанника. Знать его отношение к себе. Как видим, на этот раз расчет оказался точный, выдержан и такт педагога привели к нужному результату. Учится в 63-й тбилисской средней школе Анатолий Н.

Года три тому назад о нем говорили: «Пропал мальчик, отбился от рук». Анатолий выглядел в школе как-то шутом. Ему нравилось, когда над его плоскими островами товарищи хохотали, а учителя «выходили из себя». На несколько дней мальчик исчезал из школы, потом появлялся, скромничал и вновь исчезал. Попадал в детскую комнату милиции, на товарищеский суд, но ничего на него не действовало — как с гуся вода. Прошел год. Назначили классным руководителем Евгению Николаевну Романову. — Посмотрим, что новая мамаша скажет... — заявил Толик. И новая «мамаша» сказала. Однажды, когда Толик исчез из школы, она пошла к нему домой. Не застала. Терпеливо ждала. Когда в первом часу ночи Толик появился, она сказала: «Наконец-то явился, а у меня вся душа переверелась. Спокойной ночи. Взглянь свою сумку и вышла. На другой день мальчик настойчиво искал ее взгляда, осуждения или упрека. — Толя, я знаю, что ты ждешь собрания и моего доклада о твоём поведении, — сказала ему Евгения Николаевна, — этого не будет. Пусть твоя совесть осудит тебя... А когда родители мальчика получили квартиру на территории поселка ТЭВЗ, Романова настояла, чтобы мальчик не переходил в другую школу. И сегодня Анатолий в классе Е. Романовой. — Да, уходит, грустно отпустить, — говорит Евгения Николаевна, — ведь сколько пришлось за него бороться. — Мы любим нашу «мамашу», — говорит Анатолий уже ласково, — за то, что она в нас видит взрослых людей и не угрожает наказаниями. Вообще не следует щедро раздавать наказания, ведь это палка о двух концах, так легко отдалить ребенка от воспитателя, вызвать отчуждение. Веречь достоинство растущего человека, уважать в нем личность, считаться с ним, а не «давить авторитетом» взрослого — это и значит проявлять педагогический такт, без которого не может быть ни правильного воспитания, ни умелого воспитателя.

В нескольких строках. Выступая в первенстве города Тарту многоборный обладатель серебряной олимпийской медали Рейн Аун преуспел высшее мировое достижение в пятиборье, набрав 407 очков. Вот его результаты: дания — 7 метров 33 сантиметра, 200 метров — 21,9 секунды, 12 метров — 28 сантиметров, диск — 50 метров 65 сантиметров, 1.500 метров — 4 минуты 34,5 секунды. В трех видах из пяти Аун финишировал с лучшим результатом. В ИБС (Австрия) на шахматной Олимпиаде мира среди студентов доиграли все отложенные партии, что внесло ясность в турнирную таблицу. В первой группе победу одержала команда СССР, набравшая 11,5 очка из 16 возможных. На втором месте — студенты Румынии — 10,5 очка. В связи с равенством очков у некоторых команд в пяти предварительных соревнованиях судейский коллегия применила систему коэффициентов, которая определила окончательный состав первого финала. В него вошли команды десяти стран (по выигранному количеству): 1. ФРГ, 2. Болгария, 3. США, 4. Дания, 5. Югославия, 6. Испания, 7. СССР, 8. Чехословакия, 9. Румыния, 10. ГДР. 15 велогонщиков из Италии, Франции, Бельгии, Голландии, Дании и СССР приняли участие в розыгрыше «Большого приза Олсенсе», проходившего в Копенгагене. В шестерку сильнейших вошел датский француз (Моренун и Траутен), два наших гоночника (Плахадзе и Боднянский), бельгиец Ван Ланкер и дат-

ВСЕСОЮЗНЫЕ ЮНОШЕСКИЕ

В столице Украины, а также во Львове, Калинин и других городах продолжается соревнование, входящие в программу первых всесоюзных юношеских летних спортивных игр, посвященных 50-летию ленинского комсомола. Закончилось личное и командные соревнования по волевой борьбе. В командном зачете первое место выиграла представительница Грузии, опередившие благовещенские «Спартак» на 6 очков. В личном зачете успеха добились борцы Российской Федерации, первенствовавшие в семи весовых категориях. Из составленных легкоатлетов лучше, чем в предыдущие годы, выступили сборный коллектив восточной республики, занявший восьмое место. По сравнению с последними всесоюзными соревнованиями, юные легкоатлеты Грузии шагнули на пять мест вперед. Уверенную победу в барьерном беге на дистанции 200 метров одержал Анатолий Мошашвили с результатом 24,3 секунды. В беге на 100

метров с барьерами он был вторым с результатом 14,8 секунды. Бронзовых наград в эстафетном беге 4x100 метров удостоилась наша команда, выступившая в составе Р. Кавтариядзе, А. Мошашвили, М. Джинджашвили и А. Чубиншвили. В турнире по ручному мячу одержала три победы в своей подгруппе (над заболотскими Тоджикштана — 27:0, РСФСР — 18:16, Литва — 15:13) и, независимо от исхода оставшихся матчей с командой Узбекистана, обеспечила себе место в финале. Три победы и одно поражение в турнире у сборной команды девушек по ручному мячу. После шести закончившихся видов (а всего их семнадцать) в командном зачете на первом месте идут юные спортсмены Российской Федерации. У них 111 очков. На втором месте сборный коллектив Украины — 106 очков, на третьем москвичи — 96.

ОРЕЛ

Встречались горы с тишиной, Скользило солнце вниз. Взлетел орел и над мной Распластанный повис. Потом он, медленно кружа, Чертил за кругом круг. Дымилось дуло у ружья, Когда упал он вдарг.



Свыше трехсот детей проводят свои каникулы в Цхинетском пионерском лагере профсоюз железнодорожников. Здесь для ребят созданы все условия для плодотворного отдыха. На снимке: ученица тбилисской I-й средней школы Эансо Цикадзе читает ребятам интересную книгу. Фото Г. Вахтангадзе.

ОТДЕЛ ОБЪЯВЛЕНИЙ

КИНО
СЕГОДНЯ
В кинотеатрах: имени Руставели, «Амирани» (в змн. театре), «Амирани» (в змн. театре), «Октябрь», в залу Филармонии, «Скартелло» (Зеленый зал), «Скартелло» (Зеленый зал), «Исания» (в змн. театре), «Исания» (в змн. театре), «Гаврилуца», «Коллида» (в змн. театре), «Батуми», «Спартак», «Экран», в Доме культуры имени Плеханова (в змн. театре), «Свободы» — «Фавтомас против Скотта-вран» (3-я серия); имени 26 комиссаров (второй зал), в Доме культуры имени Горького (в змн. театре) — «Девушка в окошке»; «Казбек» (второй зал) — «По зову сердца»; имени 26 комиссаров (в змн. театре) — «Верная Рука — друг индейцев»; имени 26 комиссаров (первый зал) — «Цыган в пылу» (1 и 2 серии); «Тбилиси», «Накадули» — «Фантомас» (1 и 2 серии); «Тантанган» — «Кто-то ложь в ветер стучит в окно»; «Комсомолец», «Казбек» (первый зал), в Доме культуры — «Антигона»; «Коллида» (в змн. театре), в клубе имени Дзержинского — «Разница»; в Доме культуры имени Горького (в змн. театре) — «Тень монастыря»; в Доме культуры имени Плеханова (в змн. театре) — «Тигровая бухта»; «Коллеури» — «Спартак»; в парке Ваке — «Искатели приключений».

ТЕАТРЫ
СЕГОДНЯ
Театр мюзикомедии имени В. Абашидзе — «Моя прекрасная Леди» (в 20 час. зрительный зал с 1 по 6 ряд радиодиффузор, спектакли переводятся на русский язык).

БРЕСТСКИЙ МАГАЗИН «КНИГА-ПОЧТОЙ»
Высылает наложенным платежом книги белорусских издательств на русском языке
М. ДРОЧКОВА. «Одежда для поэтических женщин». Цена 1 руб. 51 коп.
С. БИЧЕВА. «Одежда для дома, работы и отдыха». Цена 1 руб. 2 коп.
С. КОЛЛИНА. «По готовой выкройке». Цена 1 руб. 95 коп.
КРЕПОСТЬ-ГЕРОИ (фотоальбом). Цена 2 руб. 31 коп.
БРЕСТСКИЙ МАГАЗИН «КНИГА-ПОЧТОЙ».
КРЕПОСТЬ-ГЕРОИ. БРЕСТ. — набор открыток 10x20. Цена 2 руб. 43 коп.
БЕЛОВЕЖСКАЯ ПУЩА (Музей природы). Цена 33 коп.
К. ЧЕРНЫЙ. «Третье поколение», «Поиска будущего». Роман. Цена 79 коп.
Белорусские народные сказки. Цена 69 коп.
Заказы направляйте по адресу: Гор. Брест. Ул. Куйбышева, 81. Магазин «Книга-почтой».